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AL Popov ici 

TEATRUL DE STAT DIN GALAJI 
SI PROBLEMELE LUI 

Interesul şi discuţiile pe care le-a stîrndt prezenţa calectivului Teatrnlui de Stat 
din Galati la Festivalul teatrelor dramatice de la sfîrşitul aniului 1958, în ciuda unor 
eşeeuri, îndreptătesc atentia ce se acorda acestui colectiv destul de tînăr. De altfel, 
teatrul din Galaţi nu a fost doar un musafiir întîmplător în Caipitală. Apreciat la 
începutul aotivilăţii sale pent ru „echipa de iineri", care ştiuse să ocolească teribi-
lismele juvenile, teatrul din Galaţi ne-a surprins atumci printr-o acuratete şi o dis-
tinctie artistica, în care căutările creatoare erau rezolvate in lumini limpezi, edifica-
toare. Din pacate, cei mai multi dintre tinerid absolventi de atunci au plecat de la 
Galaţi, urmînd calea nefirească a obisnuitelor transferurd şi permutări, destrăimiînd 
astfel o omogenitate ce era pe cale să se ìnchege «tot mai stahil. 

*** 

Fara îndoială că problema centrala ce sta la baza judecătii de valoare cu 
privare la activitatea unui teatru este aceea a alcătuirii repertoriului său. Galatiul 
e important ca regiune agricola, dar are şi o însemnată greutate specifica indusitrială. 
Alcătuirea unui repertoriu specific care să centreze profilili institutiei sale teatrale e 
dificilă, iar compozdtia coleotivului, aşa cum vom vedea mai departe, accentuează 
di/ficultatea. Presenta Teatruluii muzical de opera şi balet, in afiară de faptul că ìn-
tregeşte imaginea vietii artistice a orasului, solicita serioase eforturi artistice colee-
tivului teatral de proză, tinînd seama de ìnclinatia aproape fireasca a marelui public 
pentru genul muzical. Faptul că in fiecare seară un spectator poate alege ìntre un 
spectacol de proză şi unui muzical, duce cu atìt mai muilt la conoluzia firească a "ne-
cesitătii alcătuirii unui repertoriu interesanit, variât, şi care să răspundă celor mai 
importante problème ale aetualitătii. Din pacate, trebuiie sa 9punem de la ìnceput 
că tocmai repertoriail a fost alcătuit fără o justă orientare şi o temeinică chibzuială. 
N'U e întîmplător faptul că cineva din conducerea artistica a teatrului cerea inclu-
derea în repertoriu a unei piese despre care... auzise de undeva că ar fi valoroasă 
(în realitate, lucruni'le stăteau exact in vers). 

Intre dorinta de a răspunde la ceca ce obişnuit se numeşte „gustul marelui 
public" şi datoria de a-si ìmplini sarcinile artistice şi ddeologice, repertoriul teatriilui 
plăteşte tribut unei mcertitudini crditicabile. 

După Mireasa desculţă si In căutarea bucuriei, teatrul a montât Nora (in reper-
tordul său initial era hotărît Un duşman al poporului, piesă cu un mesaj mad preg
nant, de foarte multa vreme nejueată şi deci prea putin ounoscută spectatoriilor), in 
timp ce se répéta Vicleniile lui Scapin (a fost aileasă din Molière tocmai farsa, ceca 
ce poate fi de asemeni semnificativ), iar— „peste pian" (scurt timp după Gîlcevile 
din Chioggia) a fost montata Hangifa, care constituie obiectul unui turneu. 

Afişele ieatrului din Galati vestesc deci : Titanic vais, Harap Alb, Hangiţa, 
Vicleniile lui Scapin... Faptul ca atare nu e lipsdit de forfa edificatoare, de aceea ne 
scuteşte de comenlairiii. 

In locul piesei Ziariştii de Al. Mirodan (preluata de teatrul din Brada — în 
cadrul, oare, al unui schimb regional" ?), comsdliul artistic se alla în câoitarea unei 
noi piese originale, urmìnd sa se mai repiezinte şi drama lui A. Heyermans, Speranza. 
Comedia, farsa primează deci, in detrimentul unor piese de adîncă substanţă, în 
locul marelui repertoriu clasic, al unor piese originale inspirate din temele majore 
ale realitătii noastre. 

Pornind initial de la aceste constatari, am încercat să judecăim în lrnid mari 
activitatea globală a iteatrului gălătean. 
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Scena din spectacolul „In 
căutarea bucuriei" de V. Ro-
zov 

' 

Cele două spoetacele jucate in Capitala : Furtuna şi Mireasa desculţă au stîr-
niit iuleres şi mai ales comentarii, ceca ce pentru un tinar reg-iaor cum e Valeriu 
Moisescu peate fi... âneurajator. Pentru ca, atîta iti<mp oît spectacolele au angajat 
pozìtu, au prillejuiit dezbateri, aceasta a demonstrat că reguzorul a avut un punct de 
vedere — discutabdl, fără mdoială — şi, fiirească urinare, ca sìntom in faţa unei per-
sonalităti in CUTS de ediificare. 

Cu o aitenţie ce meritò sublimata, presa centrala şi de speoialitaite s-a oeuipat 
de munca asupra celor două spoetacele de la Calati, discutìnd confuziile şi căutările 
sterne şi salutìnd inovatia creatoare acolo unde ea exista. Neunitare conceptual, 
trădînd o seamă de concesti făeute oimei maniere fortmaListe şi înceroînd sa aplice 
o formula teatrală cu totul nepotriviiita unei paese cu Mireasa desculţă, pe deasupra 
prezentìnd jnari deoalaje de valori artistìce, cele două sipeotacole, despre care regista 
noastră a scris la vreme, păreau ìntr-un ifiel şi o invitatie sipre o ounoastere mai iemei-
nică a acestui colectiv. 
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Teatrali de Slat din Gallati are la 
dispoziţie pat ru regizori tineri (I. Bologna *, 
C. Zdrehiuş, Val. Moisescu şi Ariana Moi-
sesou — desi institutia vec;nă, Teatrali de 
Stat din Rrăila, la o distanţă de oîţiva zeci 
de kilometri, nu are decit... unni, pe 
D. Dinuleseu), toti patra absolvent ai 
mai multor institute teatrale de învătăniînt 
superior şi care, în ciuda vìrstei tinere, 
au şi oîştigat o serdoasă practică teatrală. 
Era deci firesc ca, de la acest colectiv re-
gizoral, unitar ca pregătire şi ooncepţii 
despre viaţă şi anta, să ne asteptam la 
oonturarea unui profil precis al teatrailui, 
la un nivel artistic égal aşezat pe o altitu-
dime majora. Aşa stau luc ra r le ? 

Regizoarea Ariana Moisescu a mon
tât speotacoluil în căutarea bucuriei de 
V. Rozov. Este eel mai izbutit, mai dens, 
mai închegat dintre speotacolele ila care 
am a&istat. Imaginea dramatică a cunos-
cutului text a fost insu fleti tă de o poezie 
discreta, de bun gust La granita ce ves-
teşte melodrama, regizoarea s-a oprit din 
respect fata de brama gust şi eu teamă de 
vutlgariiitate. Sent:mentele au sunat — aşa 
cum le-a dat mu zie a lor ini ti ail a, auto-

Scenă din „Hd\p alb" de G. Va- mil — în oioeniri discrete de cristal şi nu 
silescu. - ;,n v,uet de alămuri şi în zăngănit de tini-

chea. Elementele ton'ce, efervescente nu au 
liipsit clipei de grava tristete, a celor ce-si 
cauta bucuria pe căi diferite şi pe care 

nu o găsesc deoît cei ' a r e asoultă şi înteleg sensumile majore aie vietii. Furata poate 
de o înclinatie pe cai à nam întîlniit-o şi într-un spectacol mai vechii (Arbuzov : 
Căsufa de la margined oraşului), Ariana Moisescu „cehoviizează", evoca uineori abu-
ziv tristetea Lioezii dt vişini şi a Pescăruşului, întunecă puţin patosuil şi nitmiul vietii 
contemporane in dannila trista a unor incertitudinii dezgropate dintr-un sorin vechL 

Cìtiva interpreti şi-au conturat precis şi viguros personaliitatea încă de la acest 
prim spectacol : Mih4il Pălădescu, um tînăr actor complex, posedînd acel uimitor 
şi tainie l'tmbaj care-1 leagă instantaneu de iniima spectatorului, acea spontaneità-te şi 
comuniune emoţianală ce dau viafa fictiiunii antdstiee. Gina Patrichi posedă farmeoul 
unei sinceri-tati, nu rudimentare, şi păstrează o prospetiime ce-şi schimbă poate doar 
culoarea după tîlcul vesel isau grav al persornajulud (foarte divers, de obiee:) pe care-1 
interpretează. Dumiiitra Dunea, aotor lucid, prezinta compozdtii bine definite, com
plexe, eu o uşurintă ce trădează migaila unui meşter giuvaergiu. 

Aotori ca I. An rhelescu-Moreni. Lavanda Anghelescu, Gnigore Chiritescu, Nico-
leta Oancea sînt adesea pionii de rezistentă ai colectivuluii. 

Am văzut dramatizarea lui George Vasileseu, Harap Alb, la o reprezentatie ce 
atinge a se pare un fel de cifra-record pent ru spectacolele teatrali ui. Din pacate, la 
reprezentatia la care am asista<t, foarte putine elemente mai aminteau \ag stralucirea 
initială de feerie pretinsă de text. Poleiala crăpată nu putea ascunde rugina. barbile, 
pliotisul actorilor ; declamala, graba de a scapa de vers ca de o tuse supărătoare. 
Lung, trenant. spectacolul a fost şi ..oarecum" si ..oarecare", needificator pentru 
munca unui tînăr regizor (Cornel Zdreluis — interesant ansa ca interpret al Lui Păsă-
rilă). Basmul, jucat seara pentru faranecull aduljilor (care pot protesta că lung'inea 
speotacokului e de-a dreptul imensa). a prilejuit o (remarcabiilă creatie lui C. Vurtejanu 

1 pe care, din pacate, nu 1-am cunoscut din spectiicole şi ca regizor, ci numal din activl-
tatea directoriale, ceea ce e de fapt la fel de revelator. 

43 www.cimec.ro



Scena din „Hangifa" de Gol
doni. 

(Spînuil) şi „grupului comic" (Pălădescu, Anghelovici, Cosa, Dunea şi Zdrehuş). 
Dincolo de platitudinea unui „feerie" din carton vopsit, reprezentaţia nu ne-a mai 
putut oferi nimic. 

Titanic vais, veşnic tînăra comédie a Imi Tudor Musateseli, a lost jucată de 
către acelaşi colectiv. Valeriu Moisescu a încercat să dea un ton mai adînc, psiho-
logic, piesei şi personajelor ; a căutat să le dea un contur uman mai apăsat, dincolo 
de ooordonatele trasate de meşterul lor creator, De aici o culoare (ciudat !)... cenuşie 
a piesei ; de aici un ritm Prenant, de aici ìncercarea fortaită de a extrage unele 
valente ce nu fac corp comuin cu texitul. A fost un Titanic vais la care publicul a 
rìs nepermis de puţin, îndemnat mai mult spre melodrama nefericiitei Gena, decît 
spire aridicolul copios al mascaradei électorale al carni erou, farà de voie, devine 
Spirache. 

Insuşi C. Vurtejanu (Spirache) şi-a melancolizat excesiv eroul, i-a dai un aer 
de incurabilă trLsteţe, fără să-d sugereze şi umoruil. Destul de amorfa, distribuita 
a jucat înitr-un spectaeol care nu a reuşit să spuma mare lucra ìn afara gindurilor 
din text. 
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O razionare a piesei Hangiţa de Goldoni, fără a permite să facem observaţii pe 
marginea unui spectacol nefinit la acea data, ne^a pus ìn fata o sertie de problème, 
care ţin de măsura în care continutul piesei nu a fast deplin înţeles de cutre iregizor 
şi ooleotiv, de o oarecare neolaritate regizorala, de anuniite tare de natura să facă 
din cele mai multe personaje simple caricaturi neconsdstente şi, ìn orice caz, de 
natura sa ne dea perspective nu pTea luminoase despre ceea ce urma sa se întîmple 
la premiera. 

*** 

O concluzie definitiva nu ne încumetăm să tragem. Profilili teatrului e vag, 
repertoriul său e anca foarte neeoncludent. Ecleetismul care l-a stapìnit nu a dus, 
bineînţeles, la spedacele de un ridiicat niivel artistic. Cei patru regiizori nu par 
sa fie deci laturile unui accludasi patrulater, ci linii divers orientate. Exista lìnea lacune 
serioase şi ìn ooleotivul artistic ; lipsesc in primul rOnd actonii maturi şi cu 
experienţă artistica. Prea ades se irecurge, in spectacole, la oompozitii, la actori 
tineri care interpretează personaje virstnice. Nejust proportionat. colectivul ridica 
şi ed dificultăti — farà a se pretinde o cireumstantă atenuantă— in ceea ce priveşte 
alegerea repertoriului. 

E drept, dai dintre regizori par a fi inceput să-şi contureze personalitatea : 
Valeriu Maisescu (căuitînd, adeseori cu riscuri, lipsit poate de o proportională echi-
librare a mdjloacelor artiistice, după căutarea din Furtuna şi „hipercăutarea" din 
Mireasa desculfă, a trecut la celalaìt poi, dìnd un banal Titanic vais, rezultat al 
unui dezinteres regiizoral blamabdil) şi Ariana Moisescu (aplecaită spre o pasta poetica, 
se alla ìn fata unei grele încercări : Nora). 

Lipsit de fiorai unor mani cantari şi frămîntari creatoare, colectivul din 
Galati se affla in pericolul unei funotionarizări artistice. 

Frămînitat şi divizat adeseori, acest coleotiv nu vibrează la focul unei palimi 
artistice vredniice a răsplăti t ruda celor care au ridica t un al doiilea teatru pe malul 
Dunării. Regiizorii nu au transmis, in ^prin'ul rind ei, această înaltă vibratie creatoare. 

O scurta privire în treburdle organizatoriice artistice alle teatrului, asupra 
carena nu insist, ne-a lămairit de ce repertoriul este aleătuiit deficitar, cum mun-
ceşte (sporadic) consiliul artistic şi ne-a arătat, de asemenea, insuficienta activitate 
a seoretariatului literar ce nu-şi împlineşte rolul de motor al acestui consiliu. 

Eforturile şi activitatea poziitivă ale organelor de partid si ale sfatulud popular 
local nu-si află totdeauna eooul direct In buna funotionare a muncii artistice a 
teatrului, poraind de la lipsa de unitate a colectivului pina la slabele mijloace 
de popularizare a speotacolelor. 

Dacă subliniem din nou vina ce revine comducerii teatrului şi celor patru 
regizori tineri care, actionînd disparat, nu au contribuât aproape eu nimic la în-
chegarea unui profil propriu teatrului gălătean, o ifaoem pentru că lor le revine 
şi sarcina de a limpezii fizionomia şi de a redresa viata unei institutii eu mari 
posibilităti de dezvoltare şi mai aies eu misiunea de a fii un important factor cul
tural în capitala regiunri dunărene. 
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